

BUDAPESTI HIRADÓ.

A lapok minden héten négyszer, azaz kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap jelennek meg. Előfizetési ár félévre Budapesten házhordással 5 for., borítékban 6 for., postán borítékban 6 for. azüsti pénz. Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, gránátos-utczai Dlabuy-házban 466. szám alatt, és minden cs. k. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomban a külföldre menendő példányok csak a bécsi cs. postahivatalnál rendelhetők meg. A hirdetések minden apróbetűs hasábrsoraért 5 (öt) ezüst krajczár fizetnek.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Nyílt levél gróf Dessewffy Emil urhoz Kossuth Lajostól. Concertation kereszttul ment tör. cikkek (Folytatás.) — Városok köréből: Iskolai tűz. — Egy, szerkesztőségünkhez intézett levél. — Terv egy nagyszerű selyemkém- és szalaggyárnak biztosított részvények utjánai alakítására. Külföld. Spanyolország. Nagybritannia. Franciaország. Olaszország. Amerika. — Adatok (külföldi XII.) Egyesületi közlés: Felszólítás a budapesti emberbarátokhoz. Hivatalos és magánhirdetések. Gözhajók járása.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

Epen midőn a B. P. Híradó 71dik száma nov. 17én megjelent, 's az „iparemelés különböző módjai“ iránt, harmadik cikkemet, különösbbeben a védegyeletre nézve, írni készültem, adatott kezemhez t. Kossuth Lajos urnak imez itt mindjárt következő „nyílt levele.“ Nem mulaszthatom el azt az olvasókkal közölni, 's jegyzetekkel kísérni, kinyilatkoztatván, mikép az érdemes beküldő ellenészerveiteinek ugy most, mint hason körülmények között ezentul is, a Budapesti Híradó hasábjait nyitva tartandom.

G. Dessewffy Emil.

Nyílt levél Gróf Dessewffy Emil urhoz, Kossuth Lajostól.

Méltóságos Gróf ur! Tetszett Kegyednek a „Budapesti Híradó“ 64dik számában (vasárnap october 20kán 1844.) az „országos védegyelet“ iránt nyilatkozni. Egyike lévén azoknak, kik ezen egyesület alkotásában munkás részt vettek, 's annak az egyesület becses bizodalmból igazgató tisztviselője, felhiva kell magamat éreznem, hogy Kegyed nyilatkozatára felelek. És volna is rá igen sok mondanivalóm. Azonban saját tapasztalásomból ismervén a körülményeket, csak sajnálnom lehet, hogy csupán azokra kell szorítkoznom, mik egyenes kérdést, egyenes felhívást foglalnak magokban. ¹⁾

Mindenek előtt vegye gróf ur az egész egyesület nevében szives köszönetemet azon hasznos szolgálatért, melyet nyilatkozatával az egyesület ügyében tön. Sok évek előtt egy bizonyos uri ember, kit a sajtószabadság meleg barátjának ismerék, röpiratot irt a sajtószabadság ellen. Okai kimondhatlanul gyöngék voltak; de én, kinek még akkor a „politicosok taticájáról“ nem sok fogalmam volt, a köpönyfordításon igen megbeszszankodám. „Beh rövidlátó ön“ mondá ő nekem, „hát nem látja, mikint a sajtószabadság mellett egyenesen nem irhatván, ellene kellett írnom, hogy okaim gyarlóságával mellette irjak.“ ²⁾

¹⁾ A védegyeletet, kivált eszméjében, az egyesület organismustól, és azon időponttól 's körülményektől, melyben és melyek kíséretében keletkezett, elválasztva, főleg statusgazdasági és finansialis kérdésnek kell tekinteni, és felette kívánatos, hogy az mindenekelőtt ezen szempontból vitatassék meg több oldalról és mélyebben, minek valamint ezelőtt, ugy ezentul is ugy hiszem mi sem áll ellent. Nekem minden esetre örömmel szolgál kegyeddél vitathatni meg e kérdést, mert bárha látom is, hogy ellenvetéseim nem fogta fel kegyed voltaképen, a mi természetes, nem lévén alkalmam azokat bővebben kifejtteni, legalább más részről tapasztalom egyszersmind azt is, hogy azokat el sem ferdíté, mint a 405-dik számú P. Hirlapban felszólalt Timon, ki azon álnév alá, melyet a gyönyörű-tollu francia író Cormenin használni szokott, búva, feljogosítva érzé magát megfúni a diadali tárogatót, mielőtt még meg volna küzdve a esata, és szegény magamról, meg statusgazdasági véleményimről olly contemptussal, és a hajdani atheni Timontól kölcsönzött keserűséggel beszél, mintha ő Smith Ádám és List Fridrik összevitt tudományával, 's a görög misanthrop szeszélyes epével bírna, holott az egészből főleg azon ifjonczai praepotentia tünik csupán ki, melyet épen azon szilárd vitatási képesség szokott nagyon kerülni, mely inkább okoskodásainak erejétől, mint egy hánykolódó vitatási modortól várja a sikert.

²⁾ Ezen észrevételt és anekdotát helyesebben hagyhatta volna kegyed levelének végére, vagy bízhatta volna az olvasóra. Nem akarom én azt visszatörlni, és azt állítani, hogy kegyetek, mert az ipar ellen semmit sem tehetnek, tehát mellette akarnak tenni némellyeket, hogy céljokat elérhessék. Az ilyen vitatási modorral, sem kegyed sem én nem nyernék semmit. Higye el kegyed, azon híres veni vidi vici-t csak egy Julius Caesar irhatta a római tanácsnak, még pedig akkor, midőn már meg volt szalasztva az ellenség. A journalika nem ismer Julius Caesarokat, 's csak végén pattan az ostor. Majd ha fenállott több évig a védegyelet, és kegyed tud sikerekkal előállni, akkor inkább helyen lesz az efeletud sikerekkal előállni, akkor inkább helyen lesz az efeletud még most korán van, mert csak a következő fogja eldönteni, vajjon azt, mit most kegyetek az ipar mellett tesznek, vég-eredményeiben mellette vagy ellene történnék fog-e mutat-

Es vegye Méltóságod szives köszönetemet azon kis statistikai számvetéseért is, melyet a gyapjuszövetekre nézve tön. Azt mondja ugyanis, hogy a gácsi gyár csak mintegy 1000 mázsa gyapjút dolgozik fel, nekünk pedig 32,000 mázsa gyapjuszövetre van szükségünk —; ne vitalkozunk számok felett — tehát 32000 mázsa gyapjuszövetre van szükségünk, 's első, sőt ugyszólván egyetlen posztgyárunk csak 1000 mázstát készít. — 'S aztán nem kell védegyesület? mely eszközölje, hogy a 32,000-nek hacsak felét is magunk gyártjuk. ³⁾

Némi nehezteléssel említi gróf ur, hogy eddig sem aláírási ívet, sem alapszabályok megtekintésével senki sem szerencsésíté Méltóságodat. Az alapszabályokra nézve szolgálok mentességül, hogy leiratásuk sokba kerülén, ekkorig velök nem igen szolgálhatánk. Az aláírási ívet pedig a mi illeti, magam is csodálkozom, hogy az országban egy pár ezer, a fővárosban pedig legalább is egykét száz iv lévén forgásban, annyi ívtartók között senki sem akadt, a ki Méltóságodnál rokonszenvre 's csatlakozásra találni reményelt volna. Engedje a hibát az által helyre hoznom, hogy egy aláírási ívet, 's egy példány alapszabályokat ezennel átküldjek, reménylén Méltóságodtól, mint különben is a magyar iparegyesület igazgató választmánya tagjától, hogy az alapszabályokat barátai körében megismertetni, az aláírási ívet pedig becses aláírásával 's még sok másokkal ellátva majdan visszaküldeni méltóztatik. ⁴⁾

közi. Elméletileg kegyed ügyes és ékes tolla, elhiszem, olyat is képes igazolni, miről később a gyakorlat 's tapasztalás különbözöleg ítélend.

³⁾ Mióta kegyed levelét irta, a Budapesti Híradó 69dik száma több adattal is szolgált, melyből álláláhatta mindenki a feladás roppanságát. Mit a 32000 mázsa gyapjuszövetről mondek, hírharangozómhoz volt intézve, ki azt állítá, hogy hazánk most is képes mindennel ellátni bennünket. Kegyed így jól tudja mint én, hogy ez nem így van. Nem is vártam volna tehát kegyedtől, hogy állításomból ellenem akarjon erősséget faragni. Miután 32 ezer mázsa gyapjuszövetre van szükségünk, és magunk még csak, a mint kegyednek az 1842diki iparműkialításról tett jelentésében olvastam, alig gyártunk fel 2000 mázsa gyapjút, természetes, hogy még azon esetben is, ha gyapjuszöveti szükséginket lehetséggig megszorítanók, sem volna a szükség hazai gyártmányval a jelen pillanatban és egyhamar fedezhető. Mivel továbbá a védegyeleti tagok aláírásai a szükségét, ha csökkentik is, de meg nem szüntetik, világos, hogy ezen szükségnek külföldi gyártmányval kell pótolatni, mely gyártmány, minthogy most divattá lön, a hazai gyártmányt pártolni és keresni főleg (a mi igen helyes, csak minden külversenye ne rekesztessék ki, és megmaradjon a gyártóra nézve azon félelem, hogy ő csak ugy nem veszi el vevőtől, ha készítményét folyvást javítja, tökéletesíti, és lehetőleg jutányosan állítja elő) mely külföldi gyártmány mondám, a fentebbi oknál fogva magyar ezim alá fog bűni, és ez által fog sokaknak a hazai ipar ápolására irányzott szándéka meghiusolni. Ezt mondtam én. Most még azt teszem hozzá, hogy az ilyen elkerülhetetlen és a dolog természeténél fogva mindennapos kijátszás szörnyen sújtólag fog hatni, magokra a védegyelet tagjaira, vagy legalább sokakra közülök, lelektanilag igaz lévén, hogy csak kevés tartós kedvre lehet olly ügy irányában számítani, melytől igen gyakori mystificáltatásunkat multhatatlanul következteti. — Azon állapotból, hogy 32 ezer mázsa gyapjuszövetre van szükségünk, és ennek egy huszad részét sem tudjuk magunk kiállítani, nem azt kell következtetni, hogy kell védegyelet, mit kegyed kihúzni látszik, hanem azt, hogy ha erre kedvezők már egyéb körülményeink, igyekeznünk kell ezen szükségét hazai gyártmányval, minél nagyobb arányban fedezni. A kérdés tehát az, hogy micsoda módok vezetnek e célhoz, és vajjon ezen célhoz vezethető módok közé sorozandó-e a védegyelet, nevezetesen ollyan védegyelet, mint milyet kegyetek alakítottak? Mit tehát itt kegyed bebizonyítottának vesz, az még csak bizonyítandó.

⁴⁾ Azon nyíltsággal, melyhez szokva vagyok egyébkint is, és melyre feljogosítottnak érzem magamat különösen a jelen esetben, ki kell nyilatkoztatnom kegyednek, hogy ezen reménye nem fog teljesedni. Okaim ezen jegyzetek folytában ki fognak tetszeni. Hasonló őszinteséggel meg kell azt is jegyezmem, hogy nem tudtam megfogni, mikint gyújthettek és kaphattak kegyetek aláírókat, mielőtt az alapszabályok minden illetővel voltakép és egész terjedelmükben közölve lettek volna. Annyit mondhatok, hogy ollyan ívet, melyre az van írva, hogy az aláíró becsületszava az alapszabályok értelmében lekötötték, részéről soha alá nem írnek, mielőtt az alapszabályokat nem láttam, mind végig nem olvastam. Nem fogja kegyed tagadni, hogy másképp áll a dolog ott, hol valaki csupán valamely évenkénti fizetésre kötelezi magát, és

De nem titkolhatom el csodálkozásomat, hogy kegyedtől szemrehányáskint látom említeni; miért nem vitetett a kérdés nyilvános megvitatás mezejére? hiszen ép ez az, a mit egyesületünk igazgatósága, ha lehet, még inkább sajnál, mint Méltóságod. Nyisson nekünk tért gróf ur! e vitatásra; 's mi hálaoszlopot emelendünk sziveinkben Méltóságodnak. ⁵⁾ Kegyed — mint a minapi „Irányzikk“ nem-adás iránti nyilatkozatából látom, tapasztalásból ismeri a viszonyokat, nem hihetem tehát, hogy szemrehányásai mi reánk czélozának, mert ha igen, talán sem méltányos sem loyális nem volna a szemrehányás.

Egészen szivemből szólott gróf ur, midőn azt mondá, hogy semmit sem sajnálna inkább, mintha ezen tisztán egyesületi 's ipari dolog, valamely országos jellemmel vagy ellenzéki szinnel akarna felruházatni“ ⁶⁾ — és „kerüljük,

másképp azon esetben, midőn az ember többrendű kötelezetéseket vállal, és becsületszavát olly alapszabályok értelmében köti le, melyeket nem is ismer. A dolog olly állásban a terjedelmes alapszabályok leiratásának nehézsége, vagy költséges volta, mentességül nem elegendő. Egyébiránt ez inkább az aláírók és kegyetek közti kérdés, mely engem közelebből nem érdekel. A védegyelet pártolónak álláspontján megfoghatónak találok ezen bizodalmat, a kegyeteknél inkább az ügy érdekében levőnek gondoltam volna, várni egy keveset és teljes tárgyismerethez juttatni az aláíróit. Meglehet, így kevesebb, de öntudatos pártolókat nyert volna a védegyelet ügye. Nem így cselekedett kegyed más esetekben, jelsül a Valero-féle selyemgyár aláírási íve mellé, melyet minap küldött kegyed hezzám, az alapszabályok is csatolva, és ez így van helyesen.

⁵⁾ E tekintetben túl vagyok minden illuszió. Sokkal többet rosálnak kegyetek irányom és elveimben, hogysem az ollyen csekély szolgálatért, melyet tenni, mennyire tölem függ, minden időben kész vagyok, kegyetek sziveben hálaoszlop emelését komolyan várhatnám, olly szivekben, melyek, mondjuk ki tisztán, hozzám bizony épen nem szítanak. A védegyelet vidéki biztosságainak az alapszabályok 74. §a értelmében, feladásaik közé tartozik, megnevezgetni a részvétől vonakodókat. Jelen jegyzeteim után tér nyílik mindjárt a pestinek, ha ugyan léteznek már ollyen, engemet is megnevezgetni, amolyn kis a la minuta pelengérré állítani, a mi valóban szép kis contrast lesz azon hálaoszlop mellett, melyet kegyed a vitatási tér megnyitásaért sziveben nekem emelni ígér. Azonban csak tessék, én az illetet, azon derült kedélynél fogva, melyel az isteri gondviselés megáldott, könnyen türom, 's miatta bizony nem fogok felháborodni, 's mindamellert kegyetekkel minden olly tárgyakban, hol meggyőződéseink összevágának, örömet közremunkálni. Azt azonban sajnálom, hogy kegyetek hasznosnak vélték, olly rendszabást venni fel az alapszabályok közé. Erőtetéssel, retteggetéssel, pelengérré-állítással, legyen ez bármi szelid aiakú, nem lehet rokonszenvet ébreszteni hazai ügyek, vagy vállalatok iránt, sem pedig az ellenvéleményeket magunkhoz hajlásra vagy simulásra bírni. A kebel vonalmai szabadok és a szolgaság semmi nemét sem türik, az ész pedig okoknak enged csak. — Ismétlem azoni sajnálkozásomat, hogy nem viték kegyetek ez ügyet előleg a nyilvános és pedig sajtói vitatás mezejére. Kegyed maga is tisztán ipari és egyesületi dolognak akarja, a mint később látandjuk, a védegyelet tekinteni, és minden politikai czélzatokat elutasít magától és az alakítottól. Ezen ténnyel tehát meg lehetett volna, véleményem szerint, a jelen körülmények között is, előlegesen vitatni a kérdést, ép ugy, mint most megvitatjuk.

⁶⁾ Nem kétem, hogy a kegyed sziveből szólottam, de azt látom, hogy nem szólottam a kegyed elvrokoninak sziveből. Mert hogy ha a védegyelet nem akar országos jellemmel és ellenzéki szinnel felruházatni, mire való az országos czim (mely mindenestre helytelen, mert országos csak az, mit az országosan egybegyült Rendeik összesége létesít; ezt pedig sem maga a Rendeik egy része, sem bármely egyesület tagjai nem képezik), mire való a Rendeik táblájának védegyelet melletti határozata, mire való a törvény paizsa alá helyezés kijelentése; mire való azon desperat declaratio, hogy menedék és segély az ország önálló anyagi érdekeire nézve sehol sem látható, mint minden egyes polgár kitérésében; mire való azon állítás, hogy azon védvámrendszert, melyet az ország határain felállítani nem lehetett, holott olly védvámrendszer létesítése, millyen itt értetik, még soha sem volt még csak megkísérte is, a küszöbökön lehet és kell felállítani? Hiába tiltakozik kegyed az országos jellem és ellenzéki szin ellen, a felebb elősoroltak elvitázhatlanul megadták mindkettőt a védegyeletnek. Azon nézetet, hogy a haza önálló anyagi érdekei sehol másutt nem találnak segélyre, mint az egyes honpolgárok kitérésében, és így letenni a reményről, hogy azokat törvényhozás utján is lehet elővinni, ezt kegyed is

szokta. 26. §. Különösen felügyelni kötelesek a hatóságok arra: hogy a közmunkák a mennyire lehetséges, mindig sűrűs mezei munkák idején kívül teljesíttessenek. 27. §. Ezenkívül october hónapban mind azok, kik közmunkára a legközelebb következő november elején kezdendő számadási éven kötelesek lesznek, a reájok eső illetőségek szerint helységenként összeírják. 28. §. Ezen összeírást a megyékben járásokonként közgyűlési határozat mellett kiküldendő egy táblabíró, s eskütt teljesítik, s november 15-ö napjaig az alispáni hivatalnak beadják. 29. §. Az alispán ezen összeírást a járásbeli szolgabírákkal, megyei számvevővel, és e végre közgyűlésileg kiküldendővel november közepeig megvizsgálván, azokkal s a megyei mérnökökkel egyszersmind előleges tervezet készíti az iránt: hogy a legközelebbi év lefolyása alatt minemű közmunkálatok legyenek teendők? s azok mindegyikének végrehajtására mennyi, és jelsül mely helységekben közmunkák fordítandók? s ezen tervezetnek készítésében be kell tekinteni lesz arra, hogy a közelebbi évre nem látható rendkívüli közmunkák teljesítésére a napszámoknak bizonyos mennyisége járásokonként mindig szabadon hagyassék. 30. §. A nov. vagy dec. hónapokban okvetlenül tartandó közgyűlés az elibe terjesztendő összeírást, s annak alapján készített előleges tervezet megvizsgálván, s megállapítván, a végrehajtandók végrehajtása végett a megye illető alispánjának, a járásbeli s kerületi szolgabíráknak, uti-biztosoknak vagy felügyelőknél, s megyei mérnököknek, egyszersmind pedig a járásbeli adószedőnek is kiadhatja. 31. §. A helyben hagyott összeírást mindegyik helységnek, a mennyiben azt illeti, a szolgabíró kiadja, s a helység által összesen teljesítendő közmunkáknak számát a járásbeli adószedőnek közbejöttével a helységnek e végett készített külön könyvecskéjébe beírja. 32. §. Mindenemű megyei közmunkálatok a megye által e végre megbízandó alispánnak felügyelő és kormányzása alatt foganatosítottanak, ki a kebelbeli lakosok által teljesítendő közmunkáknak rendes kezelésére is szorosan felügyelni köteles. 33. §. A végrehajtás iránti rendelkezés az illető szolgabírótól illeti. 34. §. A közmunkásokat az általuk teljesített munkákról az utbiztos, vagy azon megyei más tisztviselő nyugtatja meg, ki az illető munkálatoknál közvetlen felügyélésre kirendelve van, s ez kiadandó nyugtatványainak táblás jegyzékét a szolgabírónak hetenkint megküldeni tartozik. 35. §. A járásbeli adószedő minden hónapban azon alkalommal, midőn az adóbeli pénzeket beszedi, az előtte elomutandó nyugtatványok szerint, mindazon szekeres vagy gyalog napszámokat, melyeket az illető helység a legközelebb lefolyt hónapban kiszolgáltattott, a helység könyvecskéjébe beírja. 36. §. Minden illetén alkalommal az adószedő az egész hónapnak lefolyása alatt mindegyik járásbeli helység által teljesített közmunkák számáról az alispáni hivatalnak táblás jegyzékben nyomban jelentést teend. 37. §. A helység jegyzője minden évről kezdve a neki kiadandó összeírás szerint mindegyik helybeli lakosnak adóbeli könyvecskéjébe beírja a közmunkáknak számát és minőségét, melyeket az azon év lefolyta alatt teljesíteni tartozik; egyébiránt pedig ezen napszámoknak, ki nek rendelésére, hová s mikor lett kiszolgáltattásáról rendes számadást és jegyzőkönyvet vezetvén, minden hónapban végével mindegyik adószedőnek könyvecskéjébe az általa ezen hónapban folytatja alatt leszállított napokat beírni tartozik. 38. §. Azon megyei választmány, mely a helységeknek adóbeli illetőségeikre nézve évenként mindegyik helységre nézve ugyanazon alkalommal hasonló számteltel készítend. 39. §. Az illető szolgabíró az általa fölhasznált közmunkákról évenként pontos számadást készít, s mutatóványul az illető felügyelő tisztviselő által a 34. §. szerint hozzá beküldendő táblás jegyzékeket használja. 40. §. Az illető szolgabírónak számadásait a megyei számvevőszék azon módon vizsgálja meg, mint az adóbeli számadások megvizsgáltnál szoktak. 41. §. Rendkívül közbejövő közmunkák iránt, ha halasztatlanok, vagy kisebb tekintetűek, az illető szolgabíró rendelkezik, s e célra az előleges tervezetben e végett szabadon hagyott napszámokat fordítja; azon esetben ellenben, ha az illetén közmunkák nagyobb tekintetűek, s halaszthatók, a végrehajtandóknak miképeni teljesítése iránt az alispáni hivataltól utasítást kér, melynek köréhez tartozik az iránt is rendelkezni, hogy a rendkívül közbejövő közmunkákra fenhagyott napszámok felhasználva levén, az illetén közmunkákra, mely helységeknek napszámjai fordítottassanak. 42. §. A szabad kerületben a közmunkáknak összeírása s kezelése az illető közhatalóság, s e végre megbízandó tisztviselő által azon módon fog teljesíteni, mint a megyékre nézve az előző §-ban megállapított. 43. §. A köztisztviselők a közmunkák végrehajtásában mindennemű eljárásukért felelősök, s mindazon kárt, melyet akár rendkezelésük, akár mulasztásuk által a közönségnek, vagy egyes egyéneknek okoznak, teljesen pótolni tartoznak. 44. §. A kir. helytartótanácsnak felügyelési joga a törvény értelmében fenmarad. (Folyt. köv.)

Városok köréből.

Igló, nov. 16. Ugyan e tollam, mely most gyász-hirt kénytelen feljegyezni esinos székvarosunk kebeléből, legnap örömbeszűtő adatokat vala közlendő vidéki iparunk ügyében; s nászruhát a gyász jeleivel feleserelem, mint feleserelem az egybekelendő pár, midőn öt násznapja kuszobán, szeretett rokon hirtelen halálának híre éri. — Tegnap este ugyanis 5 1/2 óra tájban s épen országos vásárunk napján — tűz ütött ki a hosszú főútea délfelől sorának közepén álló egyik ház fedeléből, mely 3 óra alatt 15-öt a legszebb házak közül: így a kerületi székházat, a bányapolgári egyesület házat, a cath. paplakot, az evang. leányiskolát, és számos melléképületet elhamvasztá, hihetőleg a város alrészt egészen felemésztené, ha dühössége a paplak melletti

* Kérjük az érdeklődőket, hogy ezen szomorú hír mellett az öröndetéseket se vonja meg tőlünk. — Szerk.

közön s néhány lerombolt házfedelén ki nem fírad. Sokat köszönhetünk, a helyszínen vízfecskendőkkel legott termelt löcsei szomszédink s a közellakó falusiak bátor közreműködésének, kik a helybeli lakosokkal s az itt tanyázó lovasság legényeivel együtt győzelmesen megmérkőztek a pusztító elem hatalmával. A leégett ház mind biztosítva volt s emberélet egy sem esett áldozatul. A tűz keletkezettének okai iránt foly a vizsgálat, de kevés eredménytel. — T.

E napokban egy levelet kaptunk, melyet itt különös tartalma végett is közölni nem tartozkodunk: „Tites szerkesztőség! Többek felszólítása után e sorok névtelen írója igen érzékenyen veszi, hogy a tek. szerkesztőségnek úgy szólván napirenden van, a nagy lotteriákat hirdetni s azokra sorsjegyek vételét ajánlani; de miután a sorsszűrés megtörtént, a kihuzott nyerő számokat közhírré nem teszi, mikép ez a jelen évi sept. 7-d. és oct. 12-d. sorsszűréssel is történt, melynek eredményét e névtelen író és az őt felszólítókat vártuk, de siker nélkül; mert noha a hírlapot folyvást rendszeresen olvasuk, a mit vártunk, benne mindaddig nem találtuk; azért tisztelettel kéri a tek. szerkesztőséget, hogy a fentebb mondott szeptember 7. és october 12-ken kihuzott nyerő számokat Budapesti Híradó-jában közleni, s ezután is a kihirdetendőkre kihuzandó nyerő számokat hírlapjaiban tudunkra adni ne terheltecsék *). Költ. nov. 12-ken 1844.

Terv egy nagyszerű selyemkelme és szalaggyárnak biztosított részvények utjának alakítására. (Folytatás.)

Amde illy szilárd, illy terjedt s illy rendeltetésű selyemkelme- és szalaggyárra s a szükséges segédiparágak üzletére nagy pénzerő kívántatik. Nevezetesen, tárgyavatott számvetés szerint kívántatik: 1) egy gyárépületre, melyben 6—700 munkás foglalkoztathassék, s szükséges gépekkel, szerszámokkal, szövőszékekkel s ezeknek selyemmel felszerelésével 200,000 pft.; 2) nyers selyemgyűjtőtelekre, különös tekintettel a magyar selyem fogyasztására 100,000 pft.; 3) azon tőkepénz fedezésére, mely selyemáru gyűjtőtelekekben s hitelezésekben heverend, és munkabérekre megkívántatik, 200,000 pft., összesen tehát 500,000 pft.

Ha ki honunk statusgazdászati állapotát figyelemre veszi, könnyen meg fog győződni, mikint azt, hogy illy öszveg pénzét egyes ember gyárállatalkba fektessen, nálunk még most nem reményelhetni. Nálunk jelenleg még a gyárnok-osztály csaknem egészen hiányzik; egyes ember nagyszerű gyárt, Valero Antal uron kívül, az egész országban alig mutathat, s mivel a gyártás honunkban a keresetnek illy új neme, nagy tőkepénzesek különben is gyéren vannak, s tőkéiket más terezen forgatni annyira megszokták, hogy illy roppant pénztömeget, minővel kész pénzben nálunk csak kevés ember bír, egy egészen szoktalan, egészen ismeretlen kereset-ágba fektetni annyival kevésbé hajlandó, minél több szakismeretet s tömérdek fáradságot kíván illy gyárállatalknak személyszerinti vezetése; arra pedig, hogy külföldi nagy tőkepénzes gyárnokok nálunk megtelepedjenek, mindenesetre még idő s bizodalom kell; bizodalom, mely eddig tömérdek belső s külső okoknál fogva nem létezett, melyet tehát még teremteni kell, s viszont ennek előteremtésére, tehát annak, hogy nálunk gazdag egyének saját erejükkel nagyszerű gyárakat állítsanak, kieszközlésére hathatósabban semmi sem munkálthatand, mint épen az, hogy tettel mutatjuk meg, mikint nálunk a gyárpar fenállhat s virágozhatik.

Ha tehát a nemzet valósággal érzi annak szükségét, hogy honi gyárparat kell teremtenünk; ha valósággal akarja, hogy gyáraink legyenek, kezdetben teljeséggel nincs más mód, mint részvénytársaságokat alakítani, és ennek sok apró járulékok-gyűjtőtelekekből előteremteni azon pénzerőt, melyet különben fel nem találhatunk.

Soha talán egy nemzet életében sem volt olyannyira igaz, mint épen minálunk azon közmondás: „segíts magadon, az isten is megsegít!” Hahogy e szerint eselekszünk, honunk anyagi jövője, nemzetünk jóléte biztosítva van; ha pedig gyáva panaszokra szorítokozva, magunkért semmit sem teszünk, jele, hogy a nemzetnek nincs jövője; mert ki gondolhassa, hogy mely nemzet maga magát elhagyja, annak megmentésére majd eljő a külföld, hogy Messiasa legyen?

Amde, ha csakugyan igaz, hogy a gyárparhoz utat törnünk csak egyesületek által, csak részvénytársaságok utján lehet; kérdés: reményelhetjük-e, hogy a szükséges tőkéket apró részletekben a honban feltalálhassuk? erről kételkedni általában véve annyira volna, mint a nemzet életrevalósága iránt kételkedni; különösen pedig a jelenleg tervezett selyemkelme- és szalaggyárra nézve bizodalomunkat abba vetjük, hogy itt a részvényesek pénztöket teljességgel nem koczakátják, a vállalat lehető veszteségében nem osztoznak; hanem ugy részvényeikre, mint annak száztól 6tos kamatajára nézve tökéletesen biztosítanak.

Ugyanis Valero Antal ur, pesti nagykereskedő és selyemgyárnok, ki a még eldődei által 1775ben megkezdett selyemkelmegyártást 1813 óta folytatja, s Pesten már is egy nagyszerű gyárral bír, a honi gyárpar alapjainak megteremtésére iránti hazafi szándokból késznek ajánlkozik ezen gyárat, annak minden gépeit, szerzeit és selyemgyűjtőtelekeit becs szerint 200 000 pft. erejéig, részvénytársaságba beolvastatni s ezen értékevel a többi részvényösözvegnek 6 percentes kamattal, s a tőkének határozott idő szerinti visszafizetését biztosítani.

*) Ez nem a szerkesztőség, hanem azon kereskedők dolga, kik az illy sorsjegyeket árulják. Mi részünkről legjobban szeretnők, ha egy illy löttena-hindetés nem kellene lapunkba felvennünk; mert ezeket, ha egyszer-másszor jut is valamely nyeresémi országunkban lakó egyéneknek, mindamellett a pénzvisszavárgás oly csatornájának tartjuk, melyet minél előbb üdvös volna bedugni. — Szerk.

Midőn e szerint Valero Antal ur késznek ajánlkozik, hosszas gyakorlat viharáiban megedzett practikus tehetségét, 200,000 pftnyi értéket, a kamat és tőke biztosítás veszélyét s a gyárvezetésnek ezzel összekötött tömérdek gondjait azon célra felajánlani, hogy a gyárpar meghonosítására minden fentebb elősorolt tekinteteknek megfelelőleg ut tőressék, őt a tervezett egyesület hazafiúi célzatainak valóítására annál alkalmasabbnak kell ismernünk, minél szembetűnőbb, hogy neki már jó sikerrel s nagy kiterjedésben dolgozó gyára lévén, ha azt ekkorig a kedvelten körülmények minden viszontagságain keresztül fen tudta tartani, most, midőn hosszu éj után, a magyar gyárparra a nemzeti rokonszenv hajnala virrad, derültebb kilátással képes leend a hazai közönségnek megfelelőleg kifejleszteni.

E szerint tehát 200,000 pft, vagyis a tervezett összes tőkének kétötöd része már általa aláírva, s a tervezett részvénytársaság a munkálatok azonnali megkezdésére képesítve van. A még megkívántató 300,000 pftnyi részvények aláírói pedig pénztöket semmi kétes veszélynek ki nem teszik, sőt inkább ugy a kamatra, még pedig száztól 6tos kamatra, mint tőkéjükre nézve teljesen biztosítottak.

S ha már most megfontoljuk, mikint azon intézkedések nyomán, melyeket ő Felsőge kegyelmes hozzájárulásával részint még a jelen, részint a közelebbi országgyűlésektől bizton elérhetünk, a kamatlábnak 6ról leszállása rövid idő alatt előre látható; következőleg, kivált ha a hitelintézet, sikerül, arra, hogy valaki meggazdálkodott tőkepénzesekéjét hatos kamatra biztosan kiadhassa, nem sokára lehet kilátása, ha csak uszoráskodni s ez által magára nemcsak erkölcsi bélyegét sütni, hanem pénzt is veszélynek kiadni nem akarja (minthogy szilárdállásu ember uszorára pénzt már most sem veszen); ha meggondoljuk, mikint kisebb tőkepénzesek 6tos kamatra pénzeiket biztosan már most is nehezen helyezhetik el, s pénz kisebb összegekben nem annyira azért nem kapható, mintha nem találtatnék, hanem mivel a bizodalom hiányzik; és épen ezen körülménynek tulajdonítható, hogy, hol bizodalomra alap nyújtatt, ott a pénznek hiányát nem tapasztaljuk, minthogy például a pesti czukorgyárnál a biztosított részvények (Prioritáts-Actien) egy pillanat alatt mind elkelték s kelleltinél több is ajánlott, a pesti kereskedelmi banknak, a pesti és pozsonyi tőkepénztáraknak pedig 5tös, sőt 4 1/2 kamatra is naponként nevezetes pénzüsszegek ajánltatnak; nem lehet kételkednünk, hogy jelen tervünk, mely lagalább hasonló, sőt tán (ha lehet) még nagyobb biztossággal a részvényesekhez ugy tőkéjüket, mint 6tos kamataikat garantirozza, gyors és meleg pártolással fog a hon javát szíven viselő közönségnek találkozni.

Mi tehát alulírottak a társaság alakultáig magunkat ideiglenes választmánynyá alkotva, miután Valero ur 200,000 pftnyi aláírásához magunk részéről is 40,800 pftnyi aláírás csatoltunk volna, derült reményünk s teljes bizodalommal hívjuk fel a közönséget egy „Magyar selyemkelme- és szalaggyár-egyesület” alakítására, melynek alapszabályai következők fognak.

KÜLFÖLD.

SPANYOLORSZÁG. Telegr. sürgöny. Bayonne, nov. 11. A congressus 8-án a felírásra érdemileg reá állott, a felírásjavaslati viták 9-én kezdődnek.

Páris. Nov. 8. Bresson gr. a ma érkezett futárral jelentést küldött a madridi legújabb eseményekről, s abban a spanyol kormányának a statuspörben eljárása felett nem igen kedvezőleg nyilatkozik. Madridban az egész diplomaticai testület ez ugy szelid kimenetét ohajlja, s Bresson gr. ez értelemben szólítja fel a Tuillériák cabinetét olly izenet megküldésére, melyel aztán Prim tábornok és társai ügyében nyomatképesen közbenjárasson. A vádlottak egyik ügyvédje által felállított illetőségi kérdés a pörtán késleltetheti addig, míg Franciaország engesztelő közbenjárására tér nyílnék. Ama kérdés felállítása nélkül alkalmasint nemcsak a halálos ítélet, hanem végrehajtása híre is veendettük volna. Milly szemmel tekintik magában Madridban ez ügyet, mutatja a J. d. Debats levelezőjének ime kifejezése: „Abdul-Mesid zultán és... a mostani spanyol hatalmaskodókhoz képest még valódi emberbarátok.” Azonban e nézet leginkább a diplomatikai és idegen körökben uralkodik, mert a spanyolok már jobban megszokták a párthatatlan visszaélését, semhogy az bennök élénk érzelmeket gerjesztesse.

Prim ügyében ezt jövendőli a National: Az egész történet szivreható jelenettel fog végződni. Prim-et ki fogják tenni, a vesztőhelyre vinni, a végpillanatban pedig a boesánatot ló-halálába vágatató lovas hozandja meg, mire az egész világ magasztalni fogja Narvaez nagylelkűségét.

Egy parisi nov. 10ei levél azt állítja, miszerint a kormány elég oka van nem hinni, hogy Espartero már kiszállt Spanyolországban; ennelfogva valamennyi határszéli hatóságoknak erre vonatkozó utasítások adtak.

O'Donnell, Cuba kormányzója visszaválasztott lordmayor, oct. 2-án olly szélvész dühöngött, hogy Havanában az összeroskadó házak 70 embert temettek el, a révben pedig 70 hajó merült el.

Abd-el-Kaderről azt írják legújában, hogy Melilla spanyol földén keresett menedéket.

Az angol kormány a gibraltari ágyutelepek által elmerített Rayo spanyol hajóért pénzbeli kárpótlást ígért.

NAGYBRITANNIA. A londoni ujonválasztott lordmayor, Gibbs ur, nem igen látszik bírni a londoniak szeretetét. Még mielőtt választatása királyilag megerősítették, számtalan aláírással ellátott folyamodványok nyújtattak be a belügyi ministeriumnak, hogy azt megsemmisítene. Mindez nem használt, s a megerősítést a kormány meg nem tagadta. A népek Gibbs ur ellen főképp jelleme miatt van kifogása, miszerint bizonyos pénzbeli számvetésekben még nem egészen

tisztázta ki magát. Önkintes demonstrációra készült e nép. Már a pénzcsarnok megnyitására sem jelent meg Gibbs ur az ünnepélyes menetnél, a rá netán váró méltatlanságot ki-kerülendő, 's a királyné kíséretéhez csak a csarnok lépcsőzeténél csatlakozott. Nov. 9-én azonban, az ugynevezett „lordmayor-apon,” a szegény csakugyan ráviradt. Jóval 11 óra, a menet határozott órája előtt, hullámzott a nép az utcákon 's minden talpalatnyi tért elfoglalt, honnan a menet nézhető vala. A polgármestert sokan egyenesen becsület-hiányról vádolák, mások legalább konokságról. 12 órakor megindult a statusszekerekből, zászlókból, zenekarokból álló sor. Szokás szerint a polgármestert tartalmazó statuskoesi leghátul volt, 's mihelyt a sokaság Gibbs ur arcuzatát megpillantá, átok- és szidalomra fakadt. Némelyek öbégáltak, mások futyultak és ujjal mutogatván a vértanura, kérdék: ki lopta el az egyházi könyveket? Ezek voltak az üdvözítő hangok, melyek a világ első városa első tisztjének füleibe hatottak. Jóllehet a zavargás, a zajt illetőleg, iszonyu volt, még sem történt semmi tetleges kicsapongás. Miután a lordmayor ekép Guildhalltól a Londonhidig, úgy szólván, vesztőt futott, emitt hajóra szállt 's a Westminsterig békésen evezett, hol a fűtülés és sivatás újra elkezdődött. Westminsterben a szokásos üdvözlés és lordmayori lakoma véghezvitetvén, a menet délutáni 2 órakor visszaindult Guildhallba.

FRANCZIAORSZÁG. A Moniteurban nov. 9-én kelt kir. rendelet közöltetik a kamara által rég megszavazott 200 millió frank 3 pretes statusadósság kibocsátását illetőleg. Az egész kölcsön odaitélése a pénzügyi ministerium dec. 9-éi nyilvános ülésében fog történni árverés útján; mondják, hogy erre Rotschild, Lafitte, Blount és társaik, 's egy genfi tözsér-társaság csődülendnek.

OLASZORSZÁG. Florenz, nov. 4. Városunkat tegnap egy váratlan esemény nagy baj- és aggodalomba ejt. Hosszas és sűrű zúporok a rendesen olly békes Arno-t sebes nagy folyóvá duzzaszták, úgy hogy medréből kilépven éjjel

a város nagy részét elárasztá. Az ár ereje olly nagy volt, hogy a város melletti lánchíd a haboknak ellent nem állhatott. Félteni kezdtek már a város közhidait is, mert izek majd egészen bedugultak a víztömeg által, miért is a Ponte-vechio hidon állomásozó aranyművesek onnan gyorsan elta- karodtak. A város némely kapuját felnyitni sem lehetett. Ma reggel, miután a víz eltávozott, az utcák szomorú lát- ványt nyújtottak. A feltorult iszapban eddig öt halott test találtatott. A vallott kár igen tetemes, mert számos bolt és tár árasztatott vala el. A livornoi posta még meg nem érke- zett: a mely fekvésű Pisáról és környékéről szomorú híreket várhatunk.

Como, oct. 19. Városunk e pillanatban második Ven- lenze. A főhoz legközelebb eső utcákon kocsi helyett csónakok járnak; a tó déli vége már a főegyház terét borítja el.

AMERIKA. Newyorki lapok szerint a kár, melyet Ar- kansas, Mississipp és Louisiana statusok a Mississipp mult nyári kiáradása következtében csak a pamutban szenvedtek, 129000 köteget, vagy is 4173150 dollárt tett; a más rendű károk 2503890 dollárra becsültenek; mondják, hogy ha ez összegnek csak hatodrése is a folyó czélszerű szabályozására használtatott volna, e szerencsétlenség e vidé- kekhez hozzá nem fér.

Adatok. (Külföldi XII.) A franciaországi vámigaz- gatóság ez ország 1843ki kereskedésének áttekintését nyil- vánítja. Folytonos növekedésben van az, úgy hogy ha az utóbbi 15 évet három részre osztjuk. 1829—1833ig. 6374 millió, 1834—1838ig 8356 m., 1839—1843ig 10461 millió frank volt összes értéke. Névszerint az 1843ki külkereskedés az 1842kihez képest 97 millióval gyarapodott, és ha a tulajdon- képi francia kereskedést, t. i. az átviteli és visszavittat le- vonjuk, 1843ban 1533 (846 behozatal, 687 kivitel) az 1842i pedig csak 1490 millió frankot tett. A tulajdonképi behoza-

tal, vagyis ollyan, mely az országban fogyasztatik el, nem szaporodott, de igen is a francia termékek kivitele, még pe- dig 43 millióval.

Az északamerikai egyesült statusokban a szövetségi bud- get a népeséghez képest majd aránylag szaporodott. Volt ugyanis 1790ben 3929827 lélek és 1919590 dollár kiadás: 1800: 5305944 l., 7411370 d.; 1810: 7239844 l., 5314082 d.; 1820: 9838491 l., 13134530 d.; 1830: 12866020 l., 13229533; 1840: 17069453 l., 28226533 dollár kiadás. — A szövetségi költségekre tehát 1790 körül minden polgár 1 1/4, 1820 körül 1 1/2, 1840 körül pedig 1 3/4 dollárt adozott.

Egyesületi közlés.

Felszólítás a budapesti emberbarátokhoz. Minthogy a jambor szokású fölváltása az új évi üdvözléseknek egyszersmind azon nevezetes segédforrás is, melytől a nyomasz- tó inség enyhületeset várja: annalfogva a testvérvárosi növegyetek batrak az új esztendő fordulások aláirasi izeket nyitni, olly bi- zalomteljes felszólítással, miszerint a nemes szellemű közönség a fentebbi jötekyon czelhoz tetszés szerinti mennyiségű pénzado- mányival járulni ne terheltessek. Azon helyek, hol a járulékok a közönsétektől felmentő jegyeket kiszolgáltatása mellett elfogad- tatnak, külön ragaszlványokban közönségesítettek. Ez uttal figyelmeztetve kéretnek a t. cz. részvevők: a beiratással ne kés- senek, hogy az új évet megelőző napon megjelenhessenek a szetosz- tandó névjegyzék, mely egyebiránt minden részvevőnek azon gyűjtő helyen fog kézhez szolgáltatni, hol magát beirata, 's a közönsétektől felmentetett. Budapesten nov. 16. 1844. — A budapesti jötekyon növegyetek nevében 's megbízatból Küll ei Henrik titoknok.

Gr. Dessewffy Emil vezérleto mellett szer- keszti Szenvey József. (Szerkesztőségi szállás urintza Horváthhá 4. em. 450 sz. a.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOK.

(278) Birói árverés. Legfelsőbb helyen is helybehagyott tetleges birói végrehajtás útján gróf Beckers Alfródnak általadott, e megyében kebelezt Szele-farmonai határban levő Péchy Imre örökösítől exequált 240 hold majorsági szántóföld, vagy ha kívánatnék még több hold földet is f. é. december 21-ken a hely szí- nén a leg többet ígérőnek árverés útján azonnal el fognak adani, — mely egyszerű 's utósó árverésre mindenki meghivatik. Költ Pesten, 1844dik évi november 19-ken.

Simonyi József, T. Pest megye esküttje, mint végrehajtó biró.

(262) Hirdetmény. A föméltnu magyar kir. udvari kincstár k. rendeléséből közhírré tétetik, hogy a megürült ka- locsai érseki uradalomban folyó 1844dik évből eladásra kitűzött erdei fenálló fák felholdankint, — 800 □ öl térség értetődven felholdra — a következő helyeken 's időkben árverés útján, a többet ígérőknek azonnali készpénzfizetésért fognak eladani; neveztesen:

A báci tiszttartósági kerülethez tartozó erdőkből 220. számszerinti felholdak, folyó 1844 évi november hó 28-án 's következő napjain Bács érseki mezővárosában, a tiszttartói irodában, a hol azon alkalommal árverés útján, kisebb, vagy nagyobb részletekben el fog adani, az 1843dik évi vágásból 479 tűzi kemény őrfa.

A hajósi és szentistványi tiszttartósági kerületi erdőkből 274. szám szerinti felholdak, 1844. évi december 3dik 's több következő napjain Sz. Istváni helységében a tiszttartói irodában.

Kalocsai tiszttartósági kerületi erdőkből 134. szám szerinti felholdak 1844. évi december hó 9dik 's több napjain Kalocsán az igazgatói iroteremben kezdődven az árverés, mindenütt a szokott reg- geli órákban. Megjegyeztetvén itt: hogy kivált a báci eladandó erdei holdakban, a tűzi fán kívül, épületi fak is nagy számmal találtatnak. — A vásárlani szándékozók szükséges bánatpénzzel ellátva, az árverési helyekre illendően meghivatván.

(280) Váltótörvényszéki idézés. Ifjabb Patay István, kinek állandó hol tartózkodása nem tudatik, az ellene Simonfy Gábor által 400 p. ft váltókövetelés iránt támasztott ügynek a vtszék II. r. 79. §a értelmében tárgyalása végett f. é. december 30dik napján reggeli 9 órakor a debreczeni kir. váltótörvényszék előtt leendő meg- jelenésre a II. r. 214. §. nyomán ezennel idéztetik. Költ Debreczenben, a kir. váltótörvényszéknek 1844dik évi november 11dikén tartott üléséből.

(279) Váltótörvényszéki idézés. Szabó Gusztáv, kinek rendes lakhelye nem tudatik, az ellene Flaschner György által 400 p. ft iránt indított váltóügy tárgyalására folyó évi december 31dik reggeli 9 órakor a váltótörvényszék előtt jelenjen meg. Mely határidőben ha meg nem jelenne, a vt. II. r. 214. §a értelmében, részére gond- nokul Andrassy János kinevezetik. Költ Pesten, a kir. e. b. vtszék 1844. nov. 14ken tartott üléséből.

(188) Néhai Szikora Lőrincz 's ennek özvegye szül. Steinhauer Teréz elleni csödpér. Htnap decemb. 16. 1844. 39629. Buda városa tanácsának felírása szerint néhai Szikora Lőrincz és ennek özvegye szüle- tett Steinhauer Teréz hitelezői csödületének határnapja folyó évi december 16dikára tüzetvén ki, 's ideigleni tömeggondnoknak Pafkovics János, perügyelőnek pedig Ludáics Miksa nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Költ Mindszent hó 29dikén 1844.

(194) Ladányi Sándor elleni csödpér. 39637. Pest vármegye csödtörvényszékének jelentése szerint nemes Ladányi Sándor kecskeméti lakos hitelezői csödületének határnapja 1845. évi januar 3., 4- és 7dikére tüzetvén ki, és ideigleni tömeggondnokká Halassy Sándor Kecskeméti városi főügyész, perügyelőül pedig Simonyi Sándor hités ügyvéd nevezetvén, ugyanez kihirdetetik. Költ Mindszent hó 29dikén 1844.

(194) Vicsze Pál hitese Gál Johanna elleni csödpér. Határnap januar 3., 4- és 7dikén 1845. 39649. Pest vármegye csödtörvényszéke jelentése következtében kihirdetetik, hogy Aszód me- zővárosbeli lakos, és vagyonában fogyatozott Vicsze Pál hitese Gál Johanna hitelezőinek csödületére 1845dik évi januar 3., 4 és 7dik napja tüzetvén ki határidőül, tömeggondnokká Kupczak Dániel, per- ügyelőnek pedig Nemcsik Károly nevezetett. Költ Mindszent hó 29dikén 1844.

Gőzhajók járása Magyarországon. Bács és Pozsony között a „Duna” gőzös indul mindennap reggeli 6 órakor Pozsonyból Bécsbe, és Bécsből Pozsonyba vissza ugyanazon napon délutáni 3 órakor; továbbá, naponként indul Pozsonyba egy utazógőzös délutáni 4 órakor és a következő na- pokban Pozsonyból Pestre reggeli 6 órakor. Pestről Pozsonyba és Bécsbe mindennap reg- geli 7 órakor. Pestről Mohács- és Eszékig minden csütörtökön reggeli 6 órakor. (Ezen gőzöz szombatban reggel Eszékrol elindul, és Bajára mintegy 8 órára odaér, 's a honnan va- sárnap reggeli 2 órakor Pestre elindul.) Pestről Zimony- és Drenkovág minden kedden és pénteken reggeli 6 órakor.

(276) Mell-Syrup, mely a legüdvösebb gyökerekből kivonva, mint tap- sztalás szerint a mellre fölvolvasztólag és jótévé- leg ható enyhítő-szer, az eddig ismert minden theák, bombonok és chokoládék nemei között elsőseget érdemel. Használható, mint igen kellemes tápláló-szer, reggeli gyalánt meleg 's nem fölüttebb kövér tejjel; használható magányosan is napjában többször. Es jótékony hatása kevés használás után azonnal tap- sztalható. Taláitát egyedül alóirtnál, mint ké- szítőnél, pecsét alatti izegekben. Ara 20 kr. p. p.

Klenovits György, polg. czukrász a seminariumi téren Pesten.

(277) Elorzott pénzösszeg. Folyó év november 16—17kén Pesten az új- városban történt éjjeli feltöréskor elorzott tete-

(193) Kötelezvény-megsemmisítés. 39648. Pest vármegye két rendbeli 4000 v. ftól szóló 's idősebb Jankovics Miklós táblabirót szenedveleg, a színházi építési pénztárt pedig keresőleg illető kifuzetett 's kitáblázott, de kitáblázás után elveszett kötelezvények megsemmisítését országszerte kihirdetvén kérvén; ennőlfogást a kér- déses kötelezvények megsemmisítésére keblileg köztudomásra juttatik. Költ Mindszent hó 29dikén 1844.

(161) Kereskedő könyvi kivonatok megsemmisítése. 36788. Szeged városa tanácsának jelentése szerint, néhai Paulovics János ellen 1804dik évből Offenheimer és Hertz részére 716 v. ft 's 17 kr. — ugy 1805ik évből Stojkovics Tódor részére 760 v. ft erejéig betáblázott, 's kifuzetés után eltévedt kereskedő könyvi kivonatok megsemmisítésére f. é. september 15ő napjától számítandó három hónapi határidő tüzetvén ki; ez keblszerte kihirdetetik. Költ Mindszent hó 8dikén 1844.

(162) Pálya Pál elleni csödpér. Htnap december 19dik 1844. 37007. Temes vármegye jelentése szerint néhai Pálya Pál lippai kir. sőtárnok' vaizona ellen megrendelt csödpérben a hitelezők megjelenésére folyó évi december 19ke tüzetvén ki határnapul, 's ideigleni tömeggondnokká Capdebő István táblabiró, perügyelővé pedig Keszthelyi Ernezst ügyész ne- vezetvén ki; ez keblszerte kihirdetetik. Költ Mindszent hó 8dikén 1844.

(167) Kötelezvény-megsemmisítés. 37610. Kassa városa tanácsának felírása következtében keblszerte kihirdetetik, hogy azon vá- rosi polgár Legany András által Küller Frigyes részére 1840dik évi martius 15ken 512 v. ft 30 kről kiadott 's betáblázott, mint kifuzetett, de időközben eltévedt kötelezvény kitáblázhatatása végett megsemmisítésére e' rendelet keltétől számítandó egy évi 's napi törvényes határidő tüzetvén ki. Költ Mindszent hó 15dikén 1844.

(123) Németh D. L. elleni csödpér. Határnap december 18dik 1844. 34680. Pest városa tanácsa jelentése szerint Németh D. L. helybeli polgár hitelezőinek csö- dületére folyó évi december 18dika határnapul kifuzetvén, 's tömeggondnokká Kralovanszky István, perügyelővé pedig Báthy Lajos hités ügyvéd nevezetvén; ugyanez szokott mód szerint kihirdetetik. Költ Sz. Mihály hó 17dikén 1844.

(179) Stechner József elleni csödpér. Határnap december 10dik 1844. 38730. Buda városa tanácsának felírása szerint Stechner József helybeli bábsütő mester hite- lezői csödületének határnapja f. évi decemb. 10kére tüzetvén ki, és perügyelőül Rath József hités ügy- véd, tömeggondnokká pedig Irányi Dániel nevezetvén; ugyanez kihirdetetik. Költ Mindszent hó 21. 1844.

(145) Erhardt Károly elleni csödpér. Határnap december 9dik 1844. 36052. Pest városa tanácsának jelentése szerint, Erhardt Károly bórkereskedő ellen megren- delt csödpérben a hitelezők megjelenésére folyó évi december 9dike tüzetvén ki határnapul, 's ideig- leni tömeggondnokká Kéler Sándor ügyvéd, perügyelővé pedig Turly István ügyvéd nevezetvén ki, ez keblszerte kihirdetetik. Költ Mindszent hó 15őjén 1844.

(169) Csödpér-szüntetés. 37626. A fümei kerületi polgári első bíróság törvényszék jelentése szerint Crespi János ellen megrendelt csödpér bíróság megszüntetvén, ez folyó évi julius 17ról 26179. szám alatt kelt intéz- vény képesében keblszerte kihirdetetik. Költ Mindszent hó 15ken 1844.

(184) Zsivánovics Bazil C. elleni csödpér. Határnap november 30dik 1844. 39277. Zemplén vármegye jelentése szerint Tisza-Tokaj városa tanácsa ottani kereskedő Zsi- vánovics Bazil C. ellen csödületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére folyó évi november 30dikát határnapul tüzte ki; ideigleni tömeggondnokká Rácz Tamás tanácsnokot, perügyelővé pedig Tóth Samu hités ügyvédet nevezvén Költ Mindszent hó 29dikén 1844.

mes pénz-összeg, mely közt három darab ezeres, 's felső jobb szegletem veres krétával 1000 jegyzett bankjegy volt, azon felül százszáz, ötvenek- és kisebb bankjegyek 's különféle czüstpénzek, mely- leyek közt néhány „öt-frankos” darabok, görög tal- lérok, 's néhány darab „Zoliverin” forintosok, to- vábbá néhány zsinor granatgyöngyök is voltak. Mindenki tehát barátságosan megkérjék: ezen eseményeket tekintetbe venni, 's a gyanus egyéneket elfogatni. — Az elorzott váltók 's többféle irományok már helyre állítottak. A megmentett összeg negyedrése jutalomul ajánlatik Költ Pesten, november 18dikén 1844. Látta Szekrényesy.

(281) Óvás és felhívás. (1, 2) Alóirtn, jozaim megóvásául, híriül adom, hogy némely jellemetlen uszorosok által, nemtelen uta- kon, több rendű váltók és kötelezvények aláírására bíratván, noha ezen kiskorúsággomnál fogva külön- ben is érvénytelen cselekvény megsemmisítése vé- ggett annak után már törvényesen intézkedtem, de mégis kedves szülőimnek hozzáim viseltetett ke- gyükből képes lettem, t. cz. Magyar Antal ur táblai h ügyvéd mint meghatalmazott által, immár többren- di váltókat és kötelezvényeket egységű útján visz- szaváltani; — mindazokat tehát, kiknél bár minő váltók, vagy kötelezvények, nevem aláírásával el- látva, létezének, utasításveteire, és netalan törté- nető kiegyenítésre mennyiben azok hamisak, vagy hamisítottak nem lennének, egyszer és utóljára a fentiszertelt meghatalmazott urhoz folyó 1844. évi december 10dik napjig bezárólag olly végből utasi- tom, hogy ennek elmultával sem én, sem pedig ér- dekimért buzgó szülöm soha egy krajczárt is fizetni nem fognak, a végett illyes-féle váltóknak megvé- telétől átáljános óvással mindenki tiltatik. Költ Pesten, november 18kán 1844. Almási Rudics Mihály.

Vasárnap... B... TARTALOM... MAGYAR... JÓTÉKON... Messze te... ur, hogy elle... zittatott: rea... illetetik; gya... zájához hű m... nek istene! te... letes iparkod... melyben e... pártszenedél... nulsítás mérg... tam a politik... lésen és egye... 12) Nem... mit, mi már... lágra, sem e... Gdik jegyzet... tott. A védeg... után kilencz... öszveállott e... eszme pedig... ganszott meg... nak 's ország... gyűltek és ta... ban ki van n... a köz-elszeg... növekedése... kedő hazafai... láttak, mind... nemzet eb... végett folyta... színtelt rem... még kevésb... erkölcsi és a... 'sat. És keg... között, csu... fel! Kegyed... jól, hogy p... szakadást bí... gem illet... homályt nem... retem kérde... pártkérdés... 13) Alk...